5. Aufgabenreihe Klasse 6/ Marz 2023, Lésungen bis 2. April an christof@nicht-ich.de
m-Day

1 m-Day-Sudoku 2 Apple-7 akln

Da im amerikanischen beim Datum erst
der Monat, dann der Tag geschrie-
ben wird, ist der 14. Mérz (3/14) m-
Tag, da die Zahl m, das Verhiltnis
vom Umfang zum Durchmesser ei-
nes Kreises, mit 3,14 beginnt. Dies-
mal also Aufgaben zu m, und wir be-

Wenn man einen Kuchen (oder
eine 7zza?), mit einem geraden
Schnitt teilt, bekommt man
héchstens 2 Stiicke. Wenn man
zwei gerade Schnitte ansetzt,
bekommt man 4 Stiicke. Bei
drei Schnitten sind es 7 Stiicke.

ginnen mit einem passenden Sudoku: Wieviele sind es bei 4, 5 und

S 6 Schnitten, wieviele Schnit-

3

; 4111 te braucht man fiir 56 oder
3 519 497 Stiicke (ihr koénnt gerne
1 2 g 3 schiitzen!). Erkennt ihr irgend-
6 518 ein Muster?
7 97
8 93 Schnitte 0 1 2 3 4 5 6
2
’ Sticke 1 2 4 7 56 497

3 Stellen von 7 alke)

Viele haben sich bemiiht, Muster in den Stellen von 7 zu finden, es gibt auch einen Verein “Freunde von
Pi”, in den man aufgenommen werden kann, wenn man die ersten hundert Stellen von Pi auswendig
kann.

Ein Raétsel, bei dem man sich die Stellen von Pi versenken kann, besteht darin, jeweils nach einer
oder zwei Ziffern einen Trennstrich zu ziehen, wobei sich die entstehenden Zahlen nicht wiederholen
diirfen. Wenn man z.B. immer nach jeder zweiten Zahl einen Trennstrich macht, kommt man auf
18 Zahlen (die 19. ist wieder 41). Wie weit kommt ihr, wenn ihr Eure “einstelligen Joker” geschickt
einsetzt?

31415926535897932384626433832795028841971693993751058209
74944592307816406286208998628034825342117067982148086513

4 Nochmal 7-Day 5 Um die Erde mit 7

In der deutschen Schreib-
weise funktioniert es ja
mit dem 14. Mérz nicht
so gut, wie wire es, wenn
man den Tag durch den
Monat teilt (also z.B. 14.
Miérz= 14/3 =~ 4.67), wel-
cher Tag wére dann am
nichsten an 7 und wéare
das ein besserer m-Day als
der 14. Mérz mit 3.147

Angenommen, die Erde wiire eine exakte Kugel mit einem exakten Um-
fang von 40 000km. Wieviele Stellen Stellen von 7 briuchte man, um den
Durchmesser der Erde auf Haaresbreite (0,07mm) genau zu berechnen?

Angenommen, man hat einen eisernen Ring
um die Erde gelegt, dieser wurde aber einen
Meter zu lang gemacht, so dass er nicht
straff auf der Erde aufliegt. Wenn er iiberall
den gleichen Abstand von der Erde hat, wie
grof} ist dieser Abstand?




